

为乡愁安个“家”

——闽侯徐家村乡土博物馆激活乡土文化带热乡村人气

本报记者 谭湘竹 通讯员 程恩慧 石伟

“猜猜这个是什么用的？这叫鳗钓，是当时村民钓鳗鱼的工具。”上周末，在闽侯荆溪镇徐家村乡土博物馆，馆长徐道旺为前来参观的学生们介绍过去乡村的生产、生活工具。在这里，遥远的乡愁透过博物馆的老物件找到了可知可感的“家”。

徐家村乡土博物馆的诞生，离不开徐道旺的倾力付出。从在职干部到徐家村乡土博物馆的总策划、义务讲解员，他的身份几经变化，但始终活跃在文化传承一线，成为当地乡土文化的守护者与传承者。

长久以来，年轻一代对乡土文化存在认知断层，这激发了徐道旺创办乡土博物馆的强烈愿望。“年轻人对过去知道得太少，我得把故事抢在大家遗忘前讲出来。”徐道旺说，在他的倡议和推动下，一个由当地村民自发组织、自筹自建的徐家村乡土博物馆正式启动筹建工作。

“当时，我们的提议一呼百应，短短几个月，村‘两委’就收到村民、乡贤和从徐家村走出去的海外华侨捐赠的近千件展品和30多万元捐款。”回忆起当时乡里人齐心协力帮助家乡建乡土博物馆的场景，徐道旺至今仍感欣慰。

在他看来，博物馆不仅是展示历史文物的场所，更是挖掘和传承乡土文化的平台。带着这样的使命，徐道旺组建了文物保

护小组，带领成员走家串户，收集散落在民间的农耕用具、宗祠文物等老物件。在收集过程中，他不仅注重实物的收集，更重视文化的提炼和传承。

2023年2月，在徐道旺的努力下，徐家村乡土博物馆正式对外开放。博物馆占地1100平方米，活化利用了一座始建于清代中晚期的建筑。

馆内展览分为族裔贤俊、

文物古迹、兴学育才等8个篇章，共计49个版面，馆中还重点展示了徐家村的六大文化：耕读文化、儒商文化、宗祠文化、红色文化、华侨文化和饮食文化。通过实物展示增强观众体验，让观众能够深刻感受徐家村的历史文化传承。每当有游客来访，徐道旺都会将走访中了解到的历史、文化娓娓道来。最火爆时，这里的日客流



徐道旺展示乡土博物馆内的藏品。(闽侯融媒体中心供图)

化活起来，乡土博物馆不断开展创新实践，吸引更多年轻人参与——组织开设了“荆山讲堂”，定期邀请专家学者为群众和学生授课；与多所院校建立共建关系，成为书法、美术、摄影、武术等文化艺术的培训示范点；在寒暑假期间，博物馆免费向社会开放，为学生提供丰富多彩的文化活动。

此外，作为荆溪镇徐家村乡土博物馆“五老”关爱工作室带头人和离退休干部党员党建工作室主任，徐道旺通过这两个平台进一步服务社会，关爱青少年的成长和教育，用实际行动诠释“老有所为、老有所乐”的真谛。

如今，小小的乡土博物馆已经成为徐家村的一个“地标”，每逢节假日，都能吸引很多周边的游客前来参观。乡土博物馆还和进驻徐家村拍摄短剧的企业——福建凤舞九天文化有限公司形成互动。“我们为他们提供一些老物件做拍摄短剧的道具，也希望通过短剧的传播让更多人了解徐家村乡土文化和候鸟文化。”徐道旺说。

对于乡土博物馆的未来，徐道旺有着更长远的目标，“未来，我想让博物馆成为学生的古厝文化和传统文化研学基地，百姓的文化和科普大课堂，党员干部的理论培训阵地，青少年的课内外实践乐园”。

连江30万条“岱衢族”大黄鱼上市 日销量可达上千公斤

本报讯(记者 颜澜萍 通讯员 吴丹)中秋国庆佳节将至，连江自主培育的30万条“岱衢族”大黄鱼近期正式捕捞上市，为节日的餐桌送上一份来自深海的美味。

连日来，在定海湾“海上牧场”，“定海湾2号”深远海养殖平台上，渔民格外忙碌。只见他们正忙着收网捕捞，一尾尾金灿灿的大黄鱼在网中翻腾跳跃，勾勒出一幅生机勃勃的丰收画卷。

“这批大黄鱼是我们自主培育的‘岱衢族’品种，‘定海湾1号’‘定海湾2号’深远海养殖平台中共计养殖约30万条，平均每条鱼重1公斤~1.5公斤。”福建鑫茂渔业开发有限公司负责人卢统锋拿着一条重1公斤多的大黄鱼介绍道，“像这样大小的一条鱼市场上可以卖到300元左右。”

都说“风浪越大鱼越贵”，相较于近岸的渔排养殖和网箱养殖，“定海湾1号”“定海湾2号”深远海养殖平台所处的海域水质更好、水流更急、空间更大，生活于此的大黄鱼仿佛住进“海洋健身房”，不断“健身”洄游，因而体形修长、肉质紧实。“我们的大黄鱼以海中纯天然的小鱼小虾为食，接近野生品质，深受市场

欢迎。”卢统锋说。

对于连江人而言，大黄鱼是节庆餐桌上必不可少的美味。眼下，随着中秋临近，大黄鱼的销量也在持续走高。

“目前每天销售量达1000公斤~2000公斤，高峰时期可以达到3000公斤~4000公斤，预计节前销售还能翻一番。”卢统锋介绍。

值得一提的是，因大黄鱼“畏光”的特性，捕捞工作多在下午或夜间进行，此时水温较低，鱼体呈金黄色，更利于保持鱼肉的鲜活。

夜幕降临，工人们熟练

地将刚刚捕捞上岸的大黄鱼迅速运输到码头边的厂房，进行称重、分拣、速冻和包装，最大程度“锁”住鲜度。这些品质上乘的大黄鱼不仅热销本地，还通过冷链物流发往全国各地。

记者了解到，此次培训吸引了46名学员参与，年龄从三十多岁到六七十岁不等。他们中大多数人从未拿过绣针，却在这短短时间

内绣出了人生的第一幅畲绣作品。

本次培训班由罗源县农

业农村局主办，聘请国家级非遗项目畲族服饰省级代表



渔民正在捕捞大黄鱼。(连江融媒体中心供图)

扫码
观看视频

罗源畲绣进课堂 农民指尖传非遗

本报讯(记者 蓝瑜萍)穿针、引线、打结……16日上午，在罗源县高素质农民培训畲绣班的教室里，数十名学员正全神贯注地低头捻针。绣布上，花色渐次绽放。

现场，学员石辉梅热情地向记者展示她的新作品：“越绣越开心，成品出来了，很有成就感。”

这一幕，源于罗源首次将非遗项目——畲绣，纳入高素质农民培训课程。本月14日至16日，该培训班在罗源开放大学举办，课程设置既讲文化也重实操：从畲绣图案与文化内涵、针法示范，到创作指导、作品点评，三天里，学员实现了从学习穿针引线到独立完成作品的“新跨越”。

记者了解到，此次培训吸引了46名学员参与，年龄从三十多岁到六七十岁不等。他们中大多数人从未拿过绣针，却在这短短时间

内绣出了人生的“第一幅畲绣作品”。

本次培训班由罗源县农

业农村局主办，聘请国家级非遗项目畲族服饰省级代表

性传承人兰银才授课。兰银才采用“传统技法+自由创作”的教学方式进行授课：“我们只教针法、提供图样、配色、设计全部交给学员自己发挥。”

“刚开始坐不住，绣不好还得拆了重来，但慢慢就静下来了。”作为班上为数不多的男学员，今年56岁的官春生首次接触刺绣，越绣越“上头”，还对自己的作品提出了高要求，“远看还行，近看针脚还不够直！”学员石辉梅此前只绣过十字绣，刚摸上针线，就主动要求尝试渐变色绣法，“拿到参考样式时，我就想换些花样可能更好看，成品确实如我所愿”。

相较往年，今年高素质农民培训内容更为丰富。“以往培训多侧重农业技能、电商销售等‘实用内容’，今年则新增与传统文化、乡村治理等方向相关的内容。”罗源县农业农村局有关负责人介绍，在畲绣班前，该县已举办了传统食物类培训，“畲绣班也是试点之一，希望能借此机会打开学员们的兴趣之门。”

“知惠行”专项行动启动

十亿资金额度扶持闽科创

本报讯(记者 沐方婷)记者从省市场监督管理局获悉，近日，福建省知识产权金融服务助力民营企业高质量发展“知惠行”专项行动启动。中国银行福建省分行等将提供10亿元专项额度支持，加大对人工智能等新技术新领域民营企业的金融扶持。

据悉，本次专项活动将组织“知惠行”相关活动10场以上，知识产权质押融资惠及民营经济领域中小企业不少于50家，对纳入专利产业化促进中小企业成长样板培育库的民营经济领域科创企业进行重点支持。

行动有效运用专利转化资源库和“双五星”专利清单，支持民营企业发布专利技术需求，打通交易对接渠道，提供专利产业化融资服务。各地组织开展民营企业发展需求撮合专场活动，提供配套专利产业化融资支持，建立民营企业高价值专利专区，实现线上需求匹配和在线交易洽谈，助力专利成果盘活转化。

行动重点面向专利产业化促进中小企业成长样板培育库企业，以及2025年度知识产权公共服务惠企行动实施以来提出金融服务需求的企业，依托中国银行支持小微企业融资工作专班机制，加强对企业的知识产权质押融资支持；中国银行福建省分行、中国银行厦门市分行作为活动参与企业提供投行、证券、保险、租赁等一站式、一揽子金融服务解决方案。

打造“千企万户闽中行”系列活动，中国银行福建省分行各分支机构围绕县域特色龙头企业，以商标品牌价值为索引，批量拓展和支持优质民营企业；依托“老字号”品牌、知名商标、地理标志、植物新品种，探索拓宽新型知识产权质押范围。

我市组织开展民生相关领域审计

抽查项目194个、资金14.98亿元

本报讯(记者 赖志昌)记者昨日从福州市审计局获悉，今年以来，市审计局立足经济监督定位，聚焦重大政策贯彻落实、国有资产使用、保障和改善民生等方面，发挥审计独特监督作用，服务保障经济社会高质量发展。

聚焦民生痛点，该局组织开展农业农村、医疗保障、污染防治等民生相关领域审计，抽查项目194个、资金14.98亿元，涉及医保参保人员35.62万人次，着力解决群众“急难愁盼”。聚焦政策堵点，该局开展消费品以旧换新、中小类金融机构风险防控、美丽海湾保护与建设等专项审计调查，涉及金额1.96亿元，推动解决制约政策效应的堵点难点。聚焦改革重点，围绕促进深化国有企业改革，对13家市属国有企业绩效考评情况开展专项审计调查；实施市属国有企业产业用地及项目质效情况专项审计调查，助力维护国有资本安全。

国网福州供电公司开展安全文化实践示范周活动



本报讯(记者 沐方婷 通讯员 王华健 洪翠 同陈燕梅)17日下午，以“筑牢安全防线·守护电网平安”为主题，国网福州供电公司开展“安全文化实践示范周”开幕式活动，凝聚全员安全意识，营造浓厚安全氛围，全力打造“榕电·印象安全·有福之舟”安全文化品牌。

活动期间，国网福州供电公司发布了2025年安全文化建设成果，开展新入职员工安全帽佩戴活动和线上线下安全知识答题，同时组织基层一线班组、员工家属代表等共同观看“闽电·印象安全”系列经典IP《天下无违章》舞台剧。

为保障电网安全生产保持平稳态势，今年以来，国网福州供电公司聚焦安全文化建设，深入开展安全文化百千万星火工程，以安全文化“育人、感召、凝心、固本、浸润、暖心”六大行动为抓手，开展“安全家书”发放、安全文创作品创作评选、安全主题沙龙、安全知识竞赛等丰富多彩的安全文化建设活动，同时持续推进安全文化融入培训，全面实施安全素养提升计划、安全技能与专业技能融合培训计划，广泛营造“我要安全、人人安全、公司安全”的浓厚氛围，不断夯实安全生产根基。

福州首次聘任56名营商环境监督员

(上接1版)参与调查研究、绩效考评、专项督查等，并协助政策宣传、问题收集、诉求转办和意见建议的提出，推动政企沟通更顺畅、改革措施更精准。

“营商环境好不好，企业家最有发言权。”作为监督员代表，福建融旗集团董事长、福州市建筑业协会会长施忠旗表示，当前一些企业仍面临“看得见的墙”和“摸不着的门”。他建议，进一步清理涉企隐性壁垒，强化合同履约监管，健全政企沟通机制，完善问题收集、考核督办体系，为企业发展营造公平、透明、可预期的环境。“作为监督员，要当好企业发展的‘侦察兵’，‘传声筒’，‘助推器’，主动发现问题、反映诉求、推动落实。”施忠旗说。

“我们希望监督员们以高度的责任感和使命感，大胆履职，精准监督，积极建言。”市营商办相关负责人表示，下一步，我市将进一步强化对监督员的组织保障，鼓励各级各部门积极配合监督工作，形成共建共治共享的优化格局，持续激发创新活力，坚定不移促进民营经济做大做强，共同推动福州营商环境建设再上新台阶，为加快建设现代化国际城市作出新的更大贡献。

智能诱蚊灯织防护网 无人机巡查除隐患 罗源八井村“无蚊村”试点见成效

本报讯(记者 任思言 通讯员 高坤颖 刘其燚)晚风习习，罗源县松山镇八井村的古树下、池塘边，村民三五成群纳凉闲聊，孩童追逐嬉戏。近日，来此游玩的游客林女士惊喜地发现，在这个绿树成荫的畲族村落，几乎感受不到蚊虫的叮扰。“来之前准备了各种防蚊用品，没想到都没用上。”这得益于八井村正在实施的“无蚊村”试点项目。

在村民雷大姐家的院墙上，一盏白色的小灯正散发着柔和的光芒，几只蚊虫绕灯飞舞，没有去叮扰正在喝茶聊天的居民。“这是智能诱蚊灯，能够在夜间自动切换至工作模式，通过发射特定波长的紫外光，利用蚊虫

的趋光性进行物理灭蚊。”罗源县疾控中心与松山卫生院、八井村联合，稳步推进村内蚊虫消杀与蚊媒防控，并向村民宣传灭蚊知识。

除了末端消杀，八井村的防蚊工作还从源头着手。清晨，一架无人机从村部起飞，工作人员紧盯屏幕，通过实时传回的画面细致排查村内积水点。

“看，这边屋顶有口缸，前一晚下了大雨，里面积水应该很深了。”随着操作员的控制，无人机精准悬停在一户民房上空。确认情况后，工作人员立即上门处理，不仅将积水倾倒干净，还为户主送上灭蚊宣传册，现场讲解蚊媒防控知识。

安装诱蚊灯，是罗源县创建“无蚊村”试点项目的重要一步。八井村作为传统畲族名村和革命老区基点村，近年来积极发展旅游业，一到暑期就有大量外地游客前来游玩，因此率先被选为项目试点村。从今年1月开始，罗源县卫生健康局与罗源

县疾控中心就与松山卫生院、八井村联合，稳步推进村内蚊虫消杀与蚊媒防控，并向村民宣传灭蚊知识。

除了末端消杀，八井村的防蚊工作还从源头着手。清晨，一架无人机从村部起飞，工作人员紧盯屏幕，通过实时传回的画面细致排查村内积水点。

“看，这边屋顶有口缸，前一

晚下了大雨，里面积水应该很深了。”随着操作员的控制，无人机精准悬停在一户民房上空。

确认情况后，工作人员立即上门处理，不仅将积水倾倒干净，还为户主送上灭蚊宣传册，现场讲解蚊媒防控知识。

据罗源县疾控中心主任医师游益银介绍，该项目启动以来，工作人员每月进行两次蚊媒监测，目标是将村内蚊虫密度控制在极低水平。“最新监测数据

显示，八井村布雷图指数(平均每100户住宅内，有伊蚊幼虫孳生的积水容器总数)已降至5以下，叮咬指数为0，蚊媒密度显著降低。

“我们的项目不仅是一次简单的设备安装，也是一次科技赋能乡村治理的创新实践。”游益银表示，接下来八井村将继续推进排水管道清理、水培景观植物改造等工作，将蚊虫防控与美丽乡村建设相结合，把经验推广到更多村落。

“以前靠人工巡查要花费数

小时时间，还难免有遗漏。”八井村党支部书记雷可寿说，“现在用无人机，一小时就能完成全村扫描，谁家屋顶积了水都能看得一清二楚。”在专业人员的定期培训下，村里能够操作无人机的能手越来越多，排查工作效率大幅提升。

据罗源县疾控中心主任医师游益银介绍，该项目启动以来，工作人员每月进行两次蚊媒监测，目标是将村内蚊虫密度控制在极低水平。“最新监测数据

显示，八井村布雷图指数(平均每100户住宅内，有伊蚊幼虫孳生的积水容器总数)已降至5以下，叮咬指数为0，蚊媒密度显著降低。

“以前靠人工巡查要花费数